الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 

وزارة التربيـة الوطنيـة                                                      مديرية التربية – قسنطينــة 
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ثانـوية توفيـق خزنــدار                                                                          الشعبة : علــوم تجريبيــة                                              
المــادة : علـوم فيزيـائيـة                                                                         المـدة : 03 سـاعـات   

 *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *

التمرين الأول : ( 06 نقاط ) 
يتفاعل كربونات الكالسيوم CaCO3 مع محلول حمض كلور الماء ( H3O+(aq) + Cl-(aq) ) حسب المعادلة التالية : 
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         CaCO3 (s)  +  2 H3O+(aq)                    CO2 (g)  +  Ca2+(aq)  +  3 H2O (l)       

لدراسة حركية هذا التفاعل التام في درجة حرارة ثابتة  = 25°C θ، نصب في حوجلة تحتوي كمية وافرة من كربونات الكالسيوم الصلبة حجما VA = 100ml من محلول حمض كلور الماء ذي التركيز C = 0.1 mol/l ، نقيس ضغط غاز ثنائي أكسيد الكربون CO2 الناتج و المستقبل في حوجلة ثانية حجمها V = 1L بواسطة مقياس الضغط و هذا في لحظات زمنية معينة و نسجل النتائج في الجدول التالي : 
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 1 – انشئ جدول لتقدم التفاعل للتحول الكيميائي الحادث . 

 2 -  أ / أوجد علاقة تقدم التفاعل X في لحظة زمنية t بدلالة : V  ,  P(CO2)   ,  T  ,   R    

      ب / أكمل السطر الثالث في الجدول أعلاه ،  يعطى : R = 8.31 SI   ;   ( T °K ) = ( θ °C ) + 273    . 

      ج / أوجد تركيب الوسط التفاعلي عند اللحظة t = 50 s . 
3 – ارسم المنحنى البياني : X = f ( t )  باستعمال سلم رسم مناسب . 

4 –  أ / أوجد التقدم الأعظمي Xmax للتفاعل . 

     ب /  استنتج من البيان زمن نصف التفاعل t 1/2  . 

         ج / احسب السرعة الحجمية لإختفاء شوارد الهيدرونيوم ( H3O+ )عند اللحظة t = 50 s .  
5 – يمكن متابعة تطور هذا التحول بطريقة قياس الناقلية النوعية σ بدلالة الزمن . 

    أ / كيف يمكنك توقع تغير الناقلية النوعية للمحلول بدلالة الزمن ؟ 

   ب / بين أن العلاقة بين σ و مقدار التقدم X عند لحظة t تعطي بالعبارة :σ ( t ) = 4.25 – 580 X( t )     . 

    ج / أحسب قيمة الناقلية النوعية 0σ عند اللحظة t = 0 و عند نهائية التفاعل σf . 

          تعطى : الناقليات المولية الشاردية للشوارد عند الدرجة 25°C معبرا عنها بـ : ms . m2 . mol-1  : 

      λ (H3O+) = 35.0      ;      λ ( Ca2+ ) = 12.0        ;     λ ( Cl- ) = 7.5                    
التمرين الثاني : ( 05 نقاط )  
 في اللحظة 
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 ذي التركيز المولي 
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 ذي التركيز المولي C2 .
نتابع تغيرات التركيز المولي لثنائي اليود
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المتشكل خلال التحول الكيميائي في لحظات زمنية مختلفة فنحصل على البيان الموضح في الشكل – 1- .


    الثنائيتين ox / red  الداخلتين في التفاعل هما : S2O82-(aq) / SO42-(aq)     و I2(aq) / I-(aq)  
1 – أكتب معادلة التفاعل المنمذجة للتحول الكيميائي الحادث . 

2 – أنشئ جدولا لتقدم التفاعل . 

3 – عين التركيز المولي النهائي لثنائي اليود
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 ، استنتج التركيز المولي C2 للمحلول S2 . 
4 – استنتج من المنحنى زمن نصف التفاعل t½  ، ما هومدلوله الكيميائي ؟ 

5 – أوجد التراكيز المولية لكل الأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط التفاعلي عند اللحظة t½ . 

6- استنتج من البيان قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة t = 20 min . 

التمرين الثالث : ( 05 نقاط ) 
 النواة 614C إشعاعية النشاط ،زمن نصف عمرها t½ = 5580ans ، تبقى نسبة هذه الأنوية ثابتة عند الكائنات الحية  

 و لكن بعد وفاتها تتفكك لتتحول تلقائيا إلى أنوية الآزوت 714N و يمكن بذلك تحديد تاريخ وفاتها . 

 اكتشف قبر الفرعون توت غنج أمون سليما بوادي الملوك بالقرب من الأقصر بمصر ، نريد تحديد الحقبة التي حكم فيها هذا الفرعون .   
1 - أكتب المعادلة النووية لتتفكك نواة الكربون 614C ، ما نوع النشاط الاشعاعي المميز لها ؟ 

2 – أكتب عبارة قانون التناقص الاشعاعي ، و استنتج العلاقة بين نصف العمر t½ و الثابت الاشعاعي λ . 

3 – قياس النشاط الاشعاعي للكربون 14 الموجود في قطعة جلدية نُزعت من جسم الفرعون أعطى 0.138 تفكك 

     في الثانية لكل 1g بينما تلك القيمة تساوي 0.209 تفكك في الثانية بالنسبة لكائن حي . 

   أ / أكتب عبارة النشاط الاشعاعي A(t) بدلالة : λ ، t ، A0 (النشاط الابتدائي عند t =0 ) . 

  ب / حدّد بالسنوات عمر قطعة الجلد . 

 جـ / علما أن القياسات تمت سنة 1995 ، في أية سنة مات الفرعون توت غنج امون ؟        

4 – وجد في إحدى المغارات مرجان قدر العلماء عمره بـ 105 ans  ( مائة ألف سنة ) . 

   أ / ماهي المدة الزمنية التي يصبح فيها النشاط الاشعاعي للكربون 14 مساوي لـ 1% من قيمته الابتدائية . 

  ب / هل يمكن اعتبار تأريخ المرجان قد تم باستعمال الكربون 14 ؟ برر اجابتك . 

            يعتبر النشاط الاشعاعي عمليا معدوما عندما يتبقى منه 1% من قيمته الابتدائية       
التمرين الرابع : ( 04 نقاط )  
أنوية اليورانيوم المخصب يحدث لها تفاعل انشطاري تسلسلي تنتج عنه طاقة هائلة تستخدم في الميدان السلمي حيث تحول لطاقة كهربائية ، كما تعتبر طاقة مدمرة تستعمل في صنع القنابل النووية . 
    نواة اليورانيوم 23592 U  نواة انشطارية أثناء قذفها بنيوترون تنشطر حسب المعادلة النووية التالية : 

      10 n    +     23592 U                    95z Zr     +    13852 Te     +   x 10 n    +    γ            

   1 / اوجد العددين :  x و z  .  
   2 / ما هو تفاعل الإنشطار ؟ 

   3 / أحسب مقدار الطاقة المحررة عن انشطار نواة واحدة معبرا عنها بـ Mev ثم بالجول J . 

   4 / ما هي الطاقة المحررة الكلية الناتجة عن انشطار 1kg من اليورانيوم 235 ،معبرا عنها بالجول .     
   5 / أحسب كتلة البترول المنتجة لنفس كمية الطاقة علما أن احتراق 1kg من البترول ينتج طاقة حرارية قدرها 42MJ         ( 42 مليون جول ) . 
يعطى : m(n) = 1.00866 u     ;     m(U) = 234.99333 u    ;     m(Zr) = 94.88604 u   ;               ;   NA = 6,023 .1023 M(Te) = 137.90067 u    ;   1 u  = 931.5 Mev /C2    ; 1Mev = 1,6 .10-13J  
*  *  *  *  *  *  *  *  مع تمنياتي بالنجاح و التوفيق للجميع  *  *  *  *  *  *  *  *    
                                                                                     الأستاذ : عجيمي نورالدين 
                                                                                     ص – 3 – AN                                                                                                                                          















إختبـار الثلاثـي الأول


02 / ديسمبر / 2010








[ I2 ] mmoL .L-1

















_1300985279.unknown

_1300985404.unknown

_1300985453.unknown

_1300986101.unknown

_1300985352.unknown

_1300985207.unknown

_1300985238.unknown

_1300985185.unknown

